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Warszawa, 24 lutego 2026 roku  

Sprawa: Interpelacja nr 15147 w sprawie zapewnienia ciągłości 
wykonywania budżetu JST w razie krótkotrwałej nieobecności 
organu wykonawczego - Lidia Czechak

Znak sprawy: ST1.054.2.2026
Kontakt: Kancelaria MF

tel.: +48 22 694 55 55
e-mail: kancelaria@mf.gov.pl

Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając na  interpelację nr 15147 Pani poseł Lidii Czechak  w sprawie 
zapewnienia ciągłości wykonywania budżetu JST w razie krótkotrwałej 
nieobecności organu wykonawczego, uprzejmie informuję.

Na mocy przepisów ustawy z dnia 27 sierpnia 2009 r. o finansach publicznych1, 
budżet jednostki samorządu terytorialnego wykonuje zarząd (art. 247).  Zarząd 
sprawuje również ogólny nadzór nad realizacją, określonych uchwałą budżetową, 
dochodów i wydatków, przychodów i rozchodów budżetu jednostki samorządu 
terytorialnego (JST).

Jedną z zasad gospodarki finansowej, obowiązujących w toku wykonywania budżetu 
JST jest dokonywanie wydatków w granicach kwot określonych w planie 
finansowym, z uwzględnieniem prawidłowo dokonanych przeniesień i zgodnie z 
planowanym przeznaczeniem, w sposób celowy i oszczędny, z zachowaniem zasady 
uzyskiwania najlepszych efektów z danych nakładów (art. 254 pkt 3) .
Na mocy art. 257 ustawy, w  toku wykonywania budżetu, zarząd JST może 
dokonywać zmian w planie dochodów i wydatków budżetu JST. Katalog tych zmian 
został określony w ustawie  enumeratywnie. 

Do Ministerstwa Finansów nie wpływały sygnały od samorządów o braku 
możliwości dokonania zmian w budżecie, o których mowa w art. 257,  z powodu 

1 t.j  Dz. U.  z 2025 r., poz. 1483
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krótkotrwałej nieobecności organu wykonawczego. Samorządy nie sygnalizują tego 
problemu jako systemowego, wymagającego zmiany. 

Zaznaczyć należy, że kwestia  możliwości upoważnienia zastępcy wójta (burmistrza, 
prezydenta) do dokonywania zmian w planie dochodów i wydatków budżetu JST
 (z innych powodów niż wymienione enumeratywnie w art. 28g ust. 1 ustawy  o 
samorządzie gminnym) była sygnalizowana przez Krajową Radę Regionalnych Izb 
Obrachunkowych.
W „Sprawozdaniu z działalności regionalnych izb obrachunkowych i wykonania 
budżetu przez jednostki samorządu terytorialnego w 2019 roku”, jako potencjalne 
rozwiązanie, wskazano potrzebę rozważenia zmiany przepisów ustawy o 
samorządzie gminnym. Należy przy tym podkreślić, że inicjatywa legislacyjna w 
zakresie ustawy o samorządzie gminnym pozostaje w kompetencji ministra 
właściwego do spraw administracji publicznej.

Z wyrazami szacunku

Z upoważnienia Ministra Finansów i Gospodarki

Hanna Majszczyk
podsekretarz stanu 

w Ministerstwie Finansów
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